

一个月 6000 万个电话遭监听

西班牙急了 召见美国大使讨说法

丑闻扩大

西班牙 电话邮件遭监控

美国的监听丑闻在欧洲持续扩大。西班牙《世界报》10月28日刊文，称美国国安局仅一个月就在西班牙监听超过6000万个通话。文章说，美国国安局记录下电话的拨打方、接听方以及通话时长等信息。

文章还附上一幅题为《西班牙——过去30天》的柱状图，图片显示了2012年12月10日至2013年1月8日间西班牙每天遭监听的通话量。

仅2012年12月11日一天，国安局在西班牙追踪超过350万次通话，为单月最多的一天。另外，《世界报》报道，国安局还从网页记录、电子邮件、社交网站、微博客网站等源头系统化收集数字信息。

文章由美籍记者、专栏作家格伦·格林沃尔德与人合写，资料据称来自斯诺登。《世界报》自称已经与格林沃尔德达成协议，独家报道斯诺登提供的西班牙相关内容。最早有关美国“棱镜”情报监控项目以及英国监听活动的报道正是由格林沃尔德撰写。

《世界报》爆料后数小时，西班牙外交部召见美国大使詹姆斯·科斯托，要求美方提供详细信息。科斯托在随后发表的一份单独声明中继续为监听活动辩解，称一些项目为保护美国人的利益和盟友的利益发挥了“重要作用”。

另外，西班牙外交大臣马尔加略当天说，如果美国对西班牙的监听事件得到证实，可能“导致一贯统领两国关系主基调的信任气氛破裂”。西班牙不排除请求联合国和欧盟介入解决此事。

欧洲议会一个代表团28日前往华盛顿，就“监听门”向美国讨说法。法新社报道，代表团可能有意暂停一个欧盟与美国间共享银行数据的协议。

美媒辩解

白宫 曾叫停监控默克尔

《华尔街日报》援引一些美国官员的话报道，在今年8月的年中内部审查中，国安局向奥巴马汇报了监听项目，其中针对一些“优先目标”扩大情报搜集的计划获得奥巴马批准。

在这次内部审查中，国安局汇报，监听大约35名外国领导人的电话。白宫随后叫停针对几名领导人的监听活动，包括默克尔。但按爆料官员的说法，一些项目被叫停后国安局并没有立即落实。

这些官员说，在操作中，监听谁由国安局决定，因为国安局监听目标众多，“全部告知奥巴马不切实际”。原因是，“监听原本就是一项复杂的活动：像默克尔这样的领导人可能同其他领导人沟通，而那些领导人是美国监听的对象”。就媒体追问，美国国家安全委员会发言人凯特琳·海登在邮件中答复：“当今社会高度互联，大量信息流动空前……这就是奥巴马要求我们审查监听能力的原因。”

德国《星期日图片报》27日报道，国安局局长基思·亚历山大3年前就将监听默克尔一事告知奥巴马。但国安局发言人范妮·瓦因斯否认这一说法，称媒体报道失实。

(据新华社)

美国《华尔街日报》10月28日报道，白宫曾叫停国家安全局监听德国总理安格拉·默克尔等监听项目，但美国国安局没有立即落实。同一天，西班牙媒体爆料，称美国一个月监听西班牙电话记录数千万次。



美国利益

国会议员 坚持“监听有理”

在美国国会，不少人依然认为“监听有理”。众议院反恐和情报小组委员会主席、共和党议员彼得·金说，奥巴马应该停止就国安局监听项目致歉，因为监听项目挽救许多美国人的生命。

众议院情报委员会主席迈克·罗杰斯说：“如果美国情报机构没有搜集信息以保护美国在国内外的利益，那将会有更大的新闻故事。”

但欧洲方面的反驳是，美国人监听别国民众，损害别国民众的“基本权利”。美国的监听项目在德国等多地引起愤怒。德国主要反对党社会民主党28日呼吁设立专门委员会调查美国的监听行动。社民党主席安德烈埃·纳勒斯说，“棱镜门”披露者、前美国中情局雇员斯诺登是一个“有价值的证人”，德国可能会要求他出面作证。美国国会参议院情报特别委员会主席范斯坦说，将对情报监控项目进行彻查。

揭秘

一个“监控国家”的诞生

近日，美国《外交政策》网站发表题为《贝鲁特爆炸案如何造就了这个现代监视国家》的文章。

文章指出241名美国海军陆战队官兵在一起发生在黎巴嫩贝鲁特军营的爆炸案中丧生，这是海军陆战队历史上人员损失最惨重的事件之一，不仅标志着针对美国的自杀式恐怖主义新纪元的开端，同时也标志着美国利用信息技术分析情报线索以保证国家安全问题的新方式的开始。

1983年10月23日清晨6点15分，就在很多海军陆战队士兵还在睡梦中时，一辆载有至少2500磅炸药的卡车闯过防护栏，急速驶入位于贝鲁特的美国海军陆战队军营，通过岗哨和设在司令部之间的路障后，向大楼撞去。几秒钟之后，汽车爆炸了，4层的大楼在一团大火中被炸毁。这起爆炸造成241名士兵丧生。

为回应贝鲁特袭击事件以及近一年后的新美国使馆爆炸案，在里根总统国家安全事务助理波因德克斯特的领导下进行了一次美国政府危机管理小组的大规模重组。他和好友、中情局局长比尔·凯西形成了联盟。

中情局开通了一条安全热线，将国务院、国家安全局、国防部情报局和国家安全委员会工作人员与中情局照片情报中心连接起来。这是政府图像分析的首要资源，但从未有任何数据连接进入这儿或从这儿传出去。

以如今的标准来看，这是原始素材。但波因德克斯特为广泛的、整个政府层面对待安全威胁的态度所奠定的基础和方式最终在9·11袭击事件后得到复制。

危机小组成员由来自关键的国家安全部门的代表组成，比如国防部、国务院和财政部以及中情局和美国参谋长联席会议。成员们有权建议冻结个人或国家资产，开展秘密情报计划，与所有美国大使馆的大使们沟通以及向军队指挥系统发出提议。他们在装备越来越齐全的时局值班室或危机管理中心里开会，输入新的数据来源，举行电视电话会议，并为危机管理精心打造剧本。据《北京晚报》